

春天的魅力

□李永海

中有几般。”

白居易用“金英翠萼带春寒”来形容迎春花的清洁高雅和不屈。迎春花开在早春,开在凛冽陡峭的寒风之中,她与梅花、茶花、和水仙花称为“雪中四友”。她的黄色非别的花可比,黄澄澄,金灿灿,鲜黄亮丽,悦人眼目。很多诗人以它作诗,来赞美它不惧严寒的高贵品性,可见人们对它的喜爱之情有多么深。

折一两枝金黄的迎春花插在瓶子里,放入清水,摆放在桌子上。顿时屋子里满是春色,让整个屋子变得生机勃勃。捧一本书在手,读着古人的诗句,啜一口茉莉花茶,花香、茶香、书香,顿时飘满了整个屋子,我的心里、眼里满是春色啊!

玉兰花开了,花儿硕大洁白。花瓣片片清新亮丽,花儿高贵典雅,玉兰花儿姿态温纯柔美,花儿洁白无瑕,她的气质雍容华贵,有着少女般的娇美和柔情。

园子里的桃花开了,粉红色

的花朵,花儿鲜艳夺目,片片花儿娇美绝伦,犹如美少女一般。她笑嘻嘻地,在阳光下笑得那样灿烂。微风吹来,枝动花颤。那美丽的桃花像是舞蹈中的女孩,有着娇美的脸庞,笑咪咪的,含情脉脉。脸蛋粉中透着红,红中又透着白嫩,像是涂过了一层薄薄的胭脂。含羞带娇,脸被羞涩染得通红。

她穿着用白纱做的裙子,和伙伴簇拥在一起,相互比美,真是姿态万千,妩媚动人。尤其那河边的桃花,粉红色的花瓣,开得端庄大方,开得高雅柔美,一本书在手,读着古人的诗句,啜一口茉莉花茶,花香、茶香、书香,顿时飘满了整个屋子,我的心里、眼里满是春色啊!

鸟儿知道季节的变化,花儿知道自己的时令。一进入春天,大小树木陆续发芽,小草欣喜破土而出。燕子飞来,花儿绽放,莺歌燕舞,绿柳花红。迎春花最先拉开了花的序幕,随后各种花儿争相奔放。红色,白色,粉色,紫色,黄色,真是万花芬芳,姹紫嫣红,莺歌燕舞,百鸟争鸣。

小河边,绿柳轻扬,河水清澈,风儿一吹,波光粼粼,河水浮光跃金,岸边变化万千。在天气乍暖还寒之际,正当万物寂静之时,迎春花开了。迎春花不开则已,一开便黄了整个岸边。像小孩子一般,呼朋唤友,左拉右拽,热热闹闹,纷纷嚷嚷,簇拥着,一起开放。刹那间,那柳树下,河岸边,马路边,一朵朵,一串串,鲜黄的迎春花,傲然在料峭的寒风中。它们伸展着娇嫩的手臂,扭动着纤细的腰身,用激情饱满高昂的心情开出了一串串金灿灿的花儿来。

唐代诗人白居易赞美迎春花道:“金英翠萼带春寒,黄色花

随笔

树的形象

□潘玉毅

想说到树,很多人的第一反应便是舒婷的《致橡树》。在诗人的笔下,木棉与橡树根叶相依,一起分担寒潮、风雷、霹雳,共享雾霭、流岚、虹霓。它们的爱情形象深入人心。

在很多人的潜意识里,树生来就应该是高大的,可以为人遮风挡雨,而绝不该是柔弱的,风一吹就折。但是他们都忘了,所有的树木都是从小树苗开始长起的。有道是,十年树木,百年树人。任何一棵成材的大树,都经历了漫长而艰难的生长过程——春华秋实,夏荣冬枯,有了无数个春夏秋冬的周而复始,才有我们眼中的高大威仪。

形象常与责任成正比。成材的树木可以用来做栋梁,做椽子,做书架,做门板,生活中很多的地方都会用到它。不管你身在何处,不管你从事何种职业,关于树的用途,随随便便能举出很多例子来。

树不仅身材颀长,性子也很温和,鸟雀可以在它身上筑巢,野蔬可以在它脚下安家。它的形象如同宽厚的长者,面对树洞里的蚂蚁、虫子,以及捉虫的啄木鸟,总是不忍心呵斥。它没有很强的好胜心,即便是春天,也不同花草草草争芳斗艳。

其实很多树也有好看的面庞,比如桃树,桃花开时云蒸霞蔚,可以明媚整个春天,但是好颜色是花的,说起桃树,人们只会联想到桃子,别的鲜少提及。人们称赞的都是花,没有人说树漂亮。

事实上,离了树这些花根本就开不了。但是它们从来不争。它们谦逊、低调的样子,让人联想到社会上那些默默无闻的敬业者和奉献者,不争名,也不逐利,所有的努力与付出,不过是为了让人间有一个美丽的春天。

赏春

□周文静



春风柳上归。柳条是摇曳的笔锋,叶芽的小楷体。杜甫说,漏泄春光柳是柳。其实,柳是春天的引路人。沥沥的春雨,挥动着它的长鞭,温柔地催促着大地的万物。几回雨过,那湖边的杨柳,就一天胜似一天地,挂上了更加悠然的柳色。

任手指轻轻地从绿色的枝条抚过,你会惊讶地发现,有一枚绒绒的柳花,软软地卧在叶片之间。柳花的样子,看上去就像一枚硕大的毛毛虫,刚在春风里睡醒。“雀啄江头黄柳花”,说过路的鸟雀被柳色映花了眼,索性把柳花当成肥肥的毛毛虫,欢喜地啄食。让人怀疑的是,有那么笨的鸟雀吗?十有八九是鸟雀们啄着玩儿的,就如同孩子看到新奇的东西,总要试探着靠近去抚摸一下。

致坚守边界的卫士

□周丽玲

在那人迹稀少的边界线上,在那崎岖难行的林间小道上。在那终年积雪的山顶上,在那严重缺氧的高原上。你们伟岸的身躯筑成了铜墙铁壁。在你那晒伤冻伤的青春脸庞上,表述着你们的艰苦、勇敢和顽强!

叙说着你们坚强的钢铁般意志!为了抵御外来的侵略者,你们不惜献出年轻的生命,用自己短暂的生命谱写了壮丽的诗篇!你们英勇搏斗的顽强精神,你们的英雄事迹,将永远镌刻在中华民族的历史上!

柳絮泄春光

□沈顺英

写柳花的诗里面,最喜欢的还是这句:“风吹柳花满店香,吴姬压酒唤客尝。”读起来风流可爱。便连小小的柳花,也因着吴姬妩媚的情意而可堪赏玩起来。自然是,酒不醉人人自醉呢。

常见人把柳絮当成是柳花,其实柳絮是花褪后蒂结的种子。柳絮熟后,轻飘如棉,随风飞舞。柳便逐风而生,在土地上落脚,在水岸边扎根。

不管是柳花还是柳絮,诗人们只顾把它们写入诗中。你看“江上柳如烟”“青青一树烟”,偷走了迷离的杨柳,偷走了绵绵不断的情;“春愁如柳絮”“柳絮池塘淡淡风”,那是借风偷走了纷飞的柳絮,偷走了团团的愁。“池上无风有落晖,杨花晴后自飞飞。为将纤质凌清镜,湿却无穷不得归。”这是唐朝韩愈描写柳絮的诗。

春到花又开,还有哪个花儿能与梨花的洁白相比呢?她不羡慕玫瑰的鲜红,不攀比石榴花的娇艳,不与牡丹比富贵,不与荷花赛妩媚。她远离人们的视线,生长到荒山野岭,或在幽静树林中,或在广阔的山坡上,就这样轻轻柔柔,不声不响,开出了一树树洁白的梨花来。

梨花的花瓣薄如蝉翼,片片花瓣晶莹剔透,有着美玉一般的品质。美而不娇,秀而不媚,靓而不俗,真是一尘不染啊!每当走进它,总能给人一种纯净圣洁的感觉。它是那么洁白无瑕,又是那么清新娇美。在春风轻拂时,一朵朵花儿随风招展,多像是一个个白衣天使在欢乐地跳舞啊!她们个个素面朝天,在春天里,给人们一种潜移默化的温馨和熏陶。洗去人们的疲惫,沐浴人的心灵。给人一种超凡脱俗的清新。

淡雅的幽香令人精神气爽,洁白的花瓣悦人眼目,同时也让我们感受到了春天的魅力……



荟萃瞬间

童年不识芥菜香

□雨凡

春寒料峭,乍暖还寒之时,最早不畏严寒、破土而出的野菜当属芥菜了。

民谣说:“吃了芥菜,百蔬不鲜。”芥菜的鲜美,非一般菜蔬所能比拟。然而,童年的我,却对这来自乡野之菜不屑一顾,天真地认为它没有青菜、大白菜等人工种植的菜好吃。这些菜经过精心的移栽、除草、施肥,营养丰富。那芥菜自生自长,瘦不拉几的,有什么好吃的?吃午饭时,母亲端上来一盘香喷喷的芥菜炒鸡蛋。我专拣鸡蛋吃,把芥菜撇在一边。母亲嫌了一筷芥菜放在我碗中,说:“尝尝看,可香了!”我摇摇头:“不吃不吃,肯定很苦。”母亲微笑着说:“你还没吃,怎么就知道它是苦是香呢?你吃点点试试。”望着这鲜嫩翠绿的菜,我有点动心了,挑了一点放在嘴中,嚼,还真有点香气。嚼一嚼,一缕清香自舌尖上蔓延开来,顷刻满口生津。我不禁叫道:“真香!”母亲乐呵呵地说:“好吃,你多吃点。”我不再挑鸡蛋了,而是大啖芥菜。食后三日,芥菜的清香仍留芳齿颊间,不绝如缕。

从此,每到早春,我便跟从母亲去河边地头挖芥菜。熬过了一冬的芥菜迫不及待地返青,叶片碧绿。

母亲能用芥菜做出各种珍馐:芥菜炒肉丝、芥菜豆腐羹、芥菜春卷、芥菜馄饨等等。芥菜豆腐羹,是母亲用芥菜做的最拿手的一道佳肴。她把豆腐放进油锅里煸,加盐,边煸边用铲子将豆腐压碎。之后将切得极细的野芥菜,放进滚烫的豆腐里炒,最后勾芡。一道色青白、味纯香的芥菜豆腐羹,便做成了。还未及端上桌,就香气扑鼻。入口绵软甘香,清新鲜美,堪称世间美味。

很久没有去过乡野了,故乡并不遥远,远去的是我的童年。然而在不时穿越的风里,芥菜的靛影依稀。多么想在一个闲适的春日,拎一只小竹篮,陪同年老的母亲,融进春绿里,听春风与芥菜低语,让自己不再年轻的心重回童年,重新品味浓浓的母爱……

……春色三分,二分尘土,一分流水。细看来,不是杨花,点点是离人泪。”这篇惜花词章,堪称此类词中极品。

朱自清在他的名作《梅雨潭》里说:“那溅着的水花,微雨似的纷纷落着。据说,这就是梅雨潭之所以得名了。但我觉得像杨花格外确切些。轻风起来时,点点随风飘散,那更像是杨花了。”这里的杨花,也是柳絮。

“西城杨柳弄春柔。动离忧,泪难收。犹记多情,曾为系归舟。”鸟恋旧林,鱼思故渊。人一旦离开故土,怀乡之情便会相伴今生。一经触动,思绪便会喷涌而出,也就成了文学创作的源泉。

风吹柳花一路香,我会记住这明媚的季节,在风中,在梦中,回到柳条般柔軟的故乡。

防范电信诈骗小知识

防范电信诈骗“三不一要”

1、不轻信

不要轻信来历不明的电话和手机短信,不管不法分子使用什么甜言蜜语、花言巧语,都不要轻易相信,要及时挂掉电话,不回复手机短信,不给不法分子进一步布设圈套的机会。

2、不透露

巩固自己的心理防线,不要因贪小利而受不法分子或违法短信的诱惑。无论什么情况,都不向对方透露自己及家人的身份信息、存款、银行卡等情况。如有疑问,可拨打110求助咨询,或向亲戚、朋友、同事核实。

3、不转账

学习了解银行卡常识,保证自己银行卡内资金安全,决不向陌生人汇款、转账;公司财务人员经常有资金往来的人群等,在汇款、转账前,要再三核实对方的账户,不要让不法分子得逞。

4、要及时报案

万一上当受骗或听到亲戚朋友被骗,请立即向公安机关报案,可直接拨打110,并提供骗子的账号和联系电话等详细情况,以使公安机关开展侦查破案。

常见的电信诈骗手段

一、冒充公检法诈骗

骗子分别冒充“公安局、检察院、法院、社保、医保”工作人员,用网络电话虚拟上述单位电话号码,以“恶意透支、社保、医保账户异常或涉嫌洗钱、贩毒罪等”为名,要求受害人将个人资产转到所谓“安全账户”进行诈骗,或让受害人登陆虚假的公、检、法网站查看通缉令,后再实施诈骗。

二、冒充领导、同事、朋友或公司老板诈骗

其一:骗子通过非法途径获知公司老总或单位领导的姓名、电话等有关资料,假冒领导等身份发短信息给当事人,谎称更换手机号码,后再以该手机号码发短信诱骗被害人向骗子汇款;或者冒充单位领导、同事、朋友、亲戚等,采取直呼其名或“猜猜我是谁”的方式,以“临时周转、送礼给领导”等为名,要求事主向指定账户转入资金。其二:骗子利用不法手段侵入当事人聊天群中,掌握受害人的聊天记录,待时机成熟之际窃取公司、企业老板的微信、QQ资料,冒充老板向公司出纳发出汇钱的指令,骗取公司钱财。

三、补贴退税类诈骗

骗子冒充“财政、税务、卫生、残联、教育”等部门,谎称事主享受“购房退税、购车退税、新生儿补贴、残疾补贴、教育补贴”,向事主提供所谓的相关部门咨询电话,通过电话诱骗事主到ATM机上进行转账操作,后通过利用被害人对ATM操作不熟悉将钱款转走。

四、网络兼职刷信誉诈骗

骗子在网上发布“兼职刷信誉,给予高额报酬”的虚假广告,先要求事主购买首笔订单,并进行少量返利,后以赚取更多提成诱饵,诱骗受害人购买多笔订单,从而实施诈骗。

五、冒充军警购买帐篷、铁床预付定金诈骗

骗子虚构当地军警身份拨打商户电话,以赚取高额差价诱饵,引诱受害人与所谓的“经销商”联系,后“经销商”以购买帐篷、铁床等物需先付定金为由骗取钱财。

(下转2-3版中缝)